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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 8485/10-9-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Πουλάς, σας ενημερώνουμε 
τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, κατά το έτος 2025 έχει 
παρατηρηθεί ακαρπία σε καλλιέργειες εσπεριδοειδών της ΠΕ Αργολίδας, η οποία ποικίλει σε 
ποσοστά ανά τεμάχιο και ανά περιοχή. Τα αίτια του φαινομένου δεν έχουν αποσαφηνιστεί και 
μπορεί να είναι περισσότερα του ενός. 
Αναφορικά με το Μέτρο 23, επρόκειτο για έκτακτο Μέτρο πρωτοβουλίας της ΕΕ , το οποίο 
σχεδιάσθηκε και εγκρίθηκε στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2024-2022 
σύμφωνα με τον Καν. 2024/3242 του ΕΚ και του Συμβουλίου για την τροποποίηση του Καν. 
2020/2220, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες συγκεκριμένων φυσικών καταστροφών 
οι οποίες συνέβησαν από την 1η -1-2024. Ως εκ τούτου, δε δύναται να εφαρμοστεί για άλλα 
ζημιογόνα αίτια της επόμενης χρονιάς.
Ο δε Πίνακας Προσωρινών Αποτελεσμάτων που αναρτήθηκε στις 19.09.2025 καταρτίστηκε μετά 
από αξιολόγηση των αιτήσεων, λαμβάνοντας  υπόψη το εμπρόθεσμο της υποβολής, την 
πληρότητα της αίτησης και την κάλυψη των κριτηρίων επιλεξιμότητας. Η διαδικασία 
ολοκληρώθηκε με τους διοικητικούς ελέγχους που διενήργησαν οι ΔΑΟΚ.
Εν συνεχεία, δόθηκε η δυνατότητα υποβολής ενδικοφανών προσφυγών στους διαφωνούντες  
παραγωγούς κατά το διάστημα 22-26/09/2025.
Πέραν των έκτακτων Μέτρων που εφαρμόζονται, όπως το Μέτρο 23, αξιοποιούμε και όλα τα 
υπόλοιπα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για την ενίσχυση των κλάδων του πρωτογενούς 
τομέα που πλήττονται, εφόσον τεκμηριώνεται ανάγκη βάσει στοιχείων και εφόσον θεσμικά και 
δημοσιονομικά είναι εφικτό. 
Εν προκειμένω, συνεχίζεται η παρακολούθηση της εξέλιξης των καλλιεργειών μέσω των 
υπηρεσιών και λαμβάνουμε την απαραίτητη ενημέρωση. 
Σημειώνεται δε ότι εργαλεία όπως αυτό των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) 
αξιοποιούνται στη βάση αιτημάτων και στοιχείων που προκύπτουν πρωτίστως από τις επίσημες 
εκθέσεις των Περιφερειακών Επιτροπών (ΔΑΟΚ και ΕΛΓΑ). Οι εν λόγω εκθέσεις συγκεντρώνονται 
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους από την Κεντρική Επιτροπή ΚΟΕ του ΕΛΓΑ. Επομένως, αποφάσεις 
σχετικά με την ένταξη ή μη ενός προϊόντος ή μίας περιοχής λαμβάνονται πάντα κατά το επόμενο 
έτος, οπότε και καταρτίζεται το ετήσιο πρόγραμμα των εν λόγω ενισχύσεων.
Διευκρινίζεται ειδικά για την Αργολίδα, ότι δεν έχει αποσταλεί ακόμη σχετική έκθεση για το 2025. 
Σε κάθε περίπτωση, βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη συνολική αναμόρφωση 
του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και 
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις 
νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη 
φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
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Τέλος, το Υπουργείο ήδη εφαρμόζει μηχανισμό παρακολούθησης της εξέλιξης των καλλιεργειών 
μέσω των γεωτεχνικών των αρμόδιων υπηρεσιών. Βάσει των στοιχείων που αποτυπώνει κα 
επεξεργάζεται, σχεδιάζει, αντιμετωπίζει και παρεμβαίνει με πρωτοβουλίες και στήριξη, 
αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα εργαλεία. Όπως η ενεργητική προστασία και πρόληψη για τη 
βροχή και το χαλάζι με επίγεια και εναέρια μέσα, τα έκτακτα μέτρα ενίσχυσης, οι διεξαχθείσες 
έρευνες από τα ερευνητικά ινστιτούτα, τα προγράμματα ανακατεύθυνσης της αγροτικής 
παραγωγής (όπως η χρηματοδότηση της θερμοκηπιακής καλλιέργειας), αξιοποίησης των 
σύγχρονων τεχνολογιών  για εξορθολογισμό των καλλιεργητικών πρακτικών (όπως η ευφυής 
γεωργία), ανανέωσης των καλλιεργειών (όπως η αναδιάρθρωση) και τα επιχειρησιακά 
προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών οπωροκηπευτικών για την  προώθηση και βελτίωση 
των ποικιλιών. Σημειώνεται ότι στην Π.Ε. Αργολίδας υπάρχουν 5 Οργανώσεις Παραγωγών εκ των 
οποίων οι 3 υλοποιούν επιχειρησιακά προγράμματα.  

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Α. Πουλά

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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